

不注意防晒或显老10岁

夏至将来到，据英国《每日电讯报》报道，由英国顶级皮肤护理专家组调查发现：日光浴、吸烟、水果吃得少和缺乏保养对皮肤造成的损伤会加速人体的老化进程。这项调查从英国的贝德福德、中国上海和西班牙马德里选取了585名处于不同年龄段的女性。研究人员发现女性的实际年龄与她们表面看起来的年龄之间的差异足有10.4岁之多。



询诊室

齐鲁晚报

B03

2013年6月18日 星期二

编辑：尹明亮

美编：石 岩 组版：韩舟

○健康提示

“糖网”：全球主要致盲眼病

近年来，随着人们不良生活方式的增多，糖尿病发病率猛增，已成为严重危害人们健康的公共卫生问题。由糖尿病引发的视网膜病变（简称“糖网”）是全球主要致盲眼病，一旦对视力造成损伤，将很难恢复。济南市历下区人民医院眼科中心专家指出，糖尿病患者只要在医生指导下积极预防、及时治疗，视残、失明等严重情况完全可以避免。



“

○三分之一患者不知身患糖尿病

家住济南历下区的李阿姨今年65岁了，这天一大早，她便来到了济南市历下区人民医院眼科中心。在这里等待检查的老人已经有二三十位，他们和李阿姨一样，都来接受糖尿病以及眼病的免费筛查。

在护士的引导下，李阿姨先测了血糖。很快，结果出来了，血糖值为8.0。这个结果令李阿姨十分吃惊，她之前并不知道自己血糖高，平日也没有感觉到任何不适。接下来，眼科中心的医生为李阿姨做了眼底检查，幸运的是，她的眼底尚未发生病变。医生为李阿姨建立了健康档案，并叮嘱她

一定要控制好血糖，定期到医院复查。另一位前来检查的孙阿姨就没有这么幸运了，患糖尿病十多年了，孙阿姨的血糖一直控制不好，这次到医院一检查，发现她的眼底已经出现病变了。经过详细的检查诊断，孙阿姨被确诊为糖尿病视网膜病变（简称糖网病）是糖尿病的严重并发症之一，可造成不可逆性的视力残缺甚至失明，是全球主要致盲眼病。

据济南市历下区人民医院眼科中心主任郭建莲介绍，由于糖尿病初期症状不明显，许多人往往到了出现严重并发症到医院就诊时才发现原来患了糖尿病。“从我们筛查的情况看，有接

近三分之一的患者并不知道自己已经患了糖尿病。在一次社区筛查中，同一天进行筛查的三十多人中，竟有十七人被查出新发糖尿病。”郭建莲说。

糖尿病的危害更多的并非来自疾病本身，而在于其严重的并发症。糖尿病视网膜病变（简称糖网病）是糖尿病的严重并发症之一，可造成不可逆性的视力残缺甚至失明，是全球主要致盲眼病。中华医学会糖尿病分会调查显示，中国成人糖尿病总数达9240万人，其中，患有糖尿病视网膜病变者高达50%以上，成为75岁以下成年人失明的首要因素。

▲济南市历下区人民医院眼科中心特聘主任张华博士在为患者做眼科检查。

相关链接

历下协和眼科中心

济南市历下区人民医院（济南市第八人民医院）作为历下区2013年“光明工程”的承办单位，将对历下区户籍的60周岁及以上居民，实施免费糖尿病、糖尿病视网膜病变、白内障筛查，对筛查出的糖尿病视网膜病变患者，进行免费激光治疗；对筛查出的70周岁及以上白内障患者，进行免费手术治疗。低保和残疾人同样享受以上政策，且无年龄限制。凡符合条件的居民可以持本人身份证、低保证、残疾证等证件的原件及复印件到筛查地点或历下区人民医院眼科中心进行登记筛查。

济南市历下区人民医院协和眼科中心（下称“历下协和眼科中心”）是济南市卫生局批准成立的眼科专业治疗中心。北京协和医院眼科倾力协助，提供强大的技术支持，定期派专家来院会诊、手术。历下协和眼科中心专业体系健全，设有青少年眼病、准分子激光近视眼、白内障、青光眼、眼底病、验光配镜、糖尿病视网膜病变筛查干预等专业组和遗传眼病研究所。为确保医疗质量，历下协和眼科中心投资2000余万元采购了日本最新一代准分子激光治疗仪、美国角膜地形图、冷超乳仪、眼底玻切机等。开展了白内障超声乳化术+人工晶体植入术、准分子激光近视眼治疗术、视网膜脱离复位术、黄斑裂孔修补术等。

○定期查眼 选择最佳治疗时机

“很多糖网病引起的失明是可以避免的。糖尿病患者应该定期做眼底检查，以密切观察病情，选择最佳时机治疗。”济南市历下区人民医院院长王振东说。

为了引起人们对糖尿病视网膜病变的重视，及早让糖网病患者接受治疗，自去年开始，济南市历下区人民医院在历下区范围内针对糖网病展开了免费筛查，除此之外，他们还为筛查出的早中期糖网

病患者进行免费的激光治疗，以帮助患者延缓病情发展，及早避免患者最终因糖网病导致失明。“这也是历下区委区政府开展的‘光明工程’政策的主要内容。”王振东院长表示，作为“光明工程”的具体承办单位，他们自去年初开始推广免费筛查，最初进展并不顺利，不少人对“免费”筛查治疗持怀疑态度。

“现在随着人们对‘光明工程’的了解，越来越多的人

参与其中。去年全年我们共筛查三千余人次，而今年截至目前为止，我们已筛查了两千多人次。”王振东院长表示，为了更好地防治糖网病，挽救患者的视力，让“光明工程”政策惠及更多人，今年医院对政策进行了调整，将其中的年龄限制从去年的70岁调整为60岁。同时，医院在今年5月20日启动了“光明工程”流动筛查站，定期将“筛查车”开进社区，方便了高龄及行动不便的老人。

○及时治疗 阻止视力继续受损

据介绍，糖网病的治疗效果取决于治疗是否及时，发病早期治疗效果较好。由于病变损害的不可逆性，一旦视力明显下降，甚至出现增殖性视网膜病变，治疗难度便会大大增加。

郭建莲主任指出，随着糖尿病病程的延长，对眼睛的影响会越来越明显，但其发展速度可能因人而异。视网膜病变与血糖控制得好坏关系极为

密切，当血糖控制不佳时，视网膜病变发生就早、发病率高，病程度也重。

谈到糖网病的治疗，郭建莲主任介绍说，除药物治疗外，早中期主要采用视网膜激光治疗，晚期采用玻璃体手术治疗。激光治疗能在不开刀、不损伤眼球的情况下封闭眼底缺血、缺氧组织，增加内层视网膜的氧供应，阻止非正常

新生血管生成，并使已生成的新生血管退化，进而保证视觉敏感部位——黄斑区正常工作。大多数患者进行激光治疗后，病情可得到有效控制。

需要提醒的是，由于糖网病造成视力损害的不可逆性，激光治疗的主要目的不是提高视力，而是控制病情，阻止视力继续受损。

（文/佟霞 庄辉）

春夏交替 当心诱发心血管病

由中国健康教育中心、卫生部新闻宣传中心主办，赛诺菲集团支持的国内首个血栓性疾病教育项目“抗栓健康中国行”项目济南站活动16日启动。

活动中，山东大学齐鲁医院高海青副院长为社区居民开展了一场针对冠心病的精彩讲座，向居民介绍了冠心病的形成原因、危险因素、疾病管理、家庭用药等方面的知识。高院长提醒，眼下正值季节变换，本身就容易引发心血管疾病，尤其是患有高血压、冠心病、糖尿病等慢性基础疾病的患者尤其需预防疾病的急性发作。

高海青表示，冠心病等心脏病的征兆很多，不仅仅是胸闷气短，有些人感觉没力气，有些人会牙疼，后背痛等。一旦出现这类症状，应该及时去医院接受检查。（宿可伟）